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Erőpróba volt
Nem lepett meg senkit, hogy Tisza Ist­

vánt, Magyarország miniszterelnökét, 
Arad városa imponáló többséggel válasz­
totta meg képviselőjévé, mert a választás 
igazán nem nehéz ott, ahol egy Tisza Ist­
ván és egy Széchenyi Aladár között kellett 
választani. Az egyik európai nevű és súlyú 
képzett politikus, mintaképe és tökélye az 
államférfinak, a másik viszont egészen je­
lentéktelen ember, aki elfelejtett magának 
értékes múltat szerezni, abból pedig már 
kivénült, hogy jövője iránt lehessünk biza­
lommal.

A választás eredménye tehát ismétel­
jük, nem meglepetés. Így kellett annak tör­
ténnie, mert ha nem igy történt volna, iga­
zán azt mondhatnék, hogy megfordult min­
den a világon, fejetetejére állott az embe­
rekben a logika, az ítélőképesség, a józan 
belátás, az értelem, s mindaz, ami szüksé­
ges ahhoz, hogy az ember igazán helye­
sen, okosan választani legyen képes az 
elébe tett dió és szinarany között, Arad
— semmi kétségünk nem volt soha ebben
— helyesen, igazán, józanul, okosan vá­
lasztott.

Ezzel pontot is lehetne tenni cikkünk­
re, befejezhetnék, hacsak magáról a vá­
lasztás eredményéről lenne szó. De ennek 
a választásnak tanulságai is vannak. Soha 
ilyen mértékben az ellenzék még nem fej­
tette ki ismert terrorját, mint most Ara­
don. Mint éhes kopók, hangosan, lármá­
san vetették magukat a város választó 
közönségére. Összeszövetkeztek a szociá- j 
listákkal, s a felelősség nélküli csőcselék­
kel, a zászlókat letépő, ablakokat beverő 
suhancokkal.

Az ellenzék mondta, hogy az aradi 
választás erőpróba. Jól van. Mi nem til­
takoztunk eddig sem az ellen, fogadjuk el 
most is ezt a megállapítást. Igenis erőpioba 
volt, de nem egyenlő eszközökkel.

Nem, mert a munkapárt nem veretett 
be ablakokat és kirakatokat, nem használt 
programmbeszédében utszéli kifejezéseket, 
nem csinált ott országos skandalumot. A 
munkapárt nem tépette le az ellenzéki 
zászlókat, nem terrorizált, szóval: nem 
tette meg mindazt az ellenzékkel, amit 
ezek vele szemben elkövettek.

De azért — hiszen a gyermek D tud­
ta előre — ők jajgatnak kormánypárti ter­
rorról. Pedig saját lapjaik Írják, hogy az 
aradi vasutasok közül egy csomó szava­
zott le Széchenyire, az állami hivatalno­
kok közül szintén. Hát hol volt itt a kor­
mány-terror? Arról hallgatnak, hogy ók 
terrorizáltatták a szociálisták révén az 
iparosokat általános sztrájkkal, s hogy el­
lenzékiek voltak azok, akik békésen vacso­
rázó munkapárti iparosokat megakartak 
verni.

Etetés? Itatás? Hát nem Károlyi és 
társai voltak azok, akikről ellenzéki lapok 
irták, hogy hány korcsmában fordultak 
meg egy éjszaka, ettek és ittak boldog­
boldogtalannal. Feltesszük, hogy nem az 
aradi korcsmaközönség fizette Károlyiék 
cechjét, hanem megfordítva.

Vesztegetés? Ócska butaság ez. Meg 
lehet vásárolni 100, 200 esetleg 300 em­
bert is, de olyan tömeget, amely Tiszára 
szavazott, azt nem. S az a tömeg csupa 
intelligens emberből áll, aki a megvásárol­
tatáson éppúgy felül van, mint kétségtelen 
az, hogy ilyen eszközöket nem kellett Ara- 

, dón használni.
Maradjunk csak annál, hogy ez a vá­

lasztás erőpróba. Hogy siralmasan végző­
dött az ellenzékre? Hát ezt mi előre tud­
tad. Most talán már az ellenzék is tisztá­
ban fog látni. Ennyi energiát még soha 
nem fejtett ki, ilyen erőszakos még soha­
sem volt, s ilyen csúfosan sem igen bukott 
még meg. Tisztán láthatja maga előtt a 
helyzetet. A nemzetnek nem kell. a nem­
zet nem akar tudni róla, hiába tolakszik 
a legerőszakosabb, a legkellemettenenb 
módon a nemzet színe elé. Ezt hacsak tel­
jesen nem vak, be kell hogv 'ássa. Ne szé­
pítse, ne mentse ezt a vereséget, mert ez 
teljesen menthetetlen, csúfos kudarc. Arad 
lesújtó szava az egész ellenzéknek s az 
ellenzéki politikának, felemelő ítélete pedig 
Magyarország miniszterelnökének, a mun- 

: kapárt politikájának. Ezt tapadni annyi, 
mint lehazudni a tényeket. Ezért olyan 
nagyon tanulságos ennek a történelmi fon­
tosságú választásnak a tanulsága.

t= Bizalomnyilvánitások a kormánynak.
Temesvárról táviratozzak: A város törvény- 
hatósági bizottsága ma Joanovich Sándor dr. 
főispán elnöklete alatt tartott közyülésén 91 
szavazattal 9 ellenében 1 isza István grófnak 
és a kormánynak bizalmat szavazott. Sá­
toraljaújhelyről táviratozzák: Zernplénme- 
gye törvényhatósági bizottsága a kormány 
bemutatkozó leiratát tudomásul vett és bi- 
'zalmat szavazott. — Miskolcról táviratoz­
zák: A város törvényhatósági bizottsága 
mai közgyűlésén kimondta, hogy a kormányt 
bizalommal fogadjas azt mindenben haza­
fias lelkesedéssel támogatja.

— A földmivelésügyi miniszter mandá­
tuma. Eperjesről táviratozzák: Qillánvi Imre 
báró, a város képviselője, földmivelésügyi 
miniszterré való kinevezése alkalmából nj 
választásnak vetette alá magát. Ma volt a 
választás. Mivel más jelöltet nem ajánlottak, 
Mártássy Béla dr. választási elnök a föld­
mivelésügyi minisztert egyhangúlag megvá­
lasztott képviselőnek jelentette ki. Ezután a 
mandátumot küldöttség adta át a miniszter­
nek. Délben szükebbkörü bankett volt a tisz­
teletére.

= Herczeg Ferenc nyilatkozik. Fővá­
rosi tudósítónk táviratozza: Herczeg Ferenc 
iró, országgyűlési képviselő ma nyilatkoza­
tot’ tesz közé, amely szerint aradi beszédé- 

* hez sem hozzátenni, sem abból elvenni va- 
■ lója nincsen.

Miklóssy püsptiUl
Debreczen város tanácsához

Köszönet az üdvözlésért
Debrecen város tanácsának amaz üdvözlő 

átiratára, amelyet az uj hajdudorogi püspök­
höz, Miklóssy Istvánhoz intézett kinevezteté- 
se alkalmával, a püspök a következő meleg 
hangú választ küldte:

Tekintetes Városi Tanács!
Fogadja püspöki kinevezésem alkalmából 

10277/191,3. szánni üdvözlő levelében tol­
mácsolt szerencsekivánataiért leghálásabb 
köszönetcmet.

A székesfővárost leszámítva. Debrecen 
áll első helyen mindazon empóriumok kö­
zött, amelyeket kulturközponti jelentősé­
güknél fogva püspöki megyém valláserköl­
csi s közművelődési előhaladásának erős­
ségeiül tekintek.

Jól esik nekem az a gyöngéd figyelem, 
amellyel a Tekintetes Városi Tanács a deb- 

1 récém „szépen fejlődő és virágzó görög ka- 
j tolikus egyházira rámutat.

A gyöngébbeknek támogatása szivnemes- 
I ségre mutat, a kicsinyeknek figyelemre mél- 
! tatása a lelkek miveltségére vall: az igazi 
I kulturális törekvéseknek a nagyobb közü- 
: letek kultúrájába való bekapcsolása a kul­

túra -lényegének felismeréséről tesz tanú­
ságot.

Debrecen városának nagyérdemű közön­
sége áldozatkészségével lehetővé tette az 
anyagiakban szegény görög katolikus hívek 
hitközséggé alakulását s im most a Tekinte­
tes Tánács elismerő szavaiból kitetszőleg, 
örömét találja a talajába ültetett zsenge pa­
lánta növekvésében.

„Az uj püspökségnek szervezése — mi­
ként nagybecsű átiratának további soraiban 
helyesen fejtegeti a Tekintetes Tanács —■ 
sok munkát, türelmet, kitartást fog igé­
nyelni“.

Debrecen város, mint egyházmegyém zö­
mének metropolisa, irányitó és sok tekin­
tetben döntő befolyásával hathatós segít­
ségemre lehet a reám váró feladatok telje­
sítésében.

Legyen szabad remélenem, hogy tekintet­
tel a hazafias irányú vonatkozásaira, segít­
ségét, amidőn azért közönségének nemes 
szivéhez folyamodni fogok, tőlem — helye­
sebben a hajdudorogi görög katolikus ma­
gyar egyházmegyétől — megtagadni nem
fogja. , , „ ,

Fogadja a Tekintetes I a naps es Debre­
cen város nemes közönsége hálás köszöne­
téin ismételt kifejezése mellett mély tiszte­
letem legőszintébb nyilvánítását, mellyel 
vagyok , „„ ,

Sátoraljaújhelyben, 1913. iumus 27-en.
Miklóssi István, 

hajdudorogi püspök.
A válaszirat meleg, rokonszenves hangja 

és tartalma arra enged következtetni, hogy a 
püspök szeretettel gondol Debrecen városára, 
amely szinten egyike ama városoknak, ame­
lyek a székhelyül való kijelöltetésben szere­
peltek.
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Vádirat
a hajdudorogi vikárius 

merénylői ellen
Magánosok és hatóság elleni erőszak

Fabó Zoltán dr„ a szatmárnémetii kir. 
ügyészség vezetője, — mint tudósítónk jelen­
ti — tegnap nyújtotta be Jaczkovich Mihály 
hajdudorogi görög katolikus püspöki hely nők 
merénylői: Marosán György kismajtényi gö­
rög katolikus lelkész és társai ellen húsz ol­
dalra terjedő vádiratát, amelyben magánosok 
elleni erőszak és hatóság elleni erőszak bün­
tette miatt emelt vádat a 31 vádlott ellen. A 
kismajtényi lázadásról az eddigi ellenkező hí­
resztelésekkel szemben az ügyészség vádirata 
teljes hitelességgel a következőkben ismerteti 
a tényállást:

X. Pius római pápának 1912. iunius hó 
8-án kelt „Christi fideles graeci“ kezdeti! bul­
lájával a magyarországi görög szertartása 
róni. kát. hívek részére egy uj egyházmegye 
állíttatott fel: a hajdudorogi püspökség. Az uj 
egyházmegyébe a pápai bulla szerint végér­
vényesen csakis olyan gör. kát. egyházközsé­
gek osztattak be, amelyeknek tagjai vagy 
teljesen magyarul beszélnek, vagy- ha romá­
nok is, de magyarul is értenek és beszélnek. 
Ezek közé az elkülönített és a hajdudorogi uj 
egyházmegyéhez csatolt községek közé tar­
tozott a szatmármegyei Kismajtény község is, 
amely azelőtt a nagyváradi egyházmegye al­
kotórészét képezte.

(Az alattomos akció.)
Az átcsatolt egyházközségek románajku 

lelkészeinek egy része azonban az egyház­
megye felállításában nemzetiségüknek sérel­
mét vélte felismerni, nem tudott az ui alaku­
lásba belenyugodni, hanem minden eszközzel 
oda törekedett, hogy a régi állapot visszaál­
líttassák. A pápai bulla közhírré tétele után 
azonban annak nyíltan ellenszegülni a hierar­
chikus függőségi viszony megsértése és ek­
ként a lelkészi állás veszélyeztetése nélkül 
nem lehetett. Az élégiiletlen románajku lel­
készek tehát alattomban folytatták tovább a 
pápai bulla ellen a mozgalmukat, elhitetvén 
a jobbára alacsony műveltségű és igy köny- 
nyebben félrevezethető hívekkel, hogy a ma­
gyarok őket az uj egyházmegye felállításá­
val hitüktől és nyelvüktől akarják megfosz­
tani. Így történt ez Kismajténvban is. ahol a 
lakosság — bár román anyanyelvű — azon­
ban a magyar nyelvet úgyszólván kivétel nél­
kül mindnyájan beszélik.

A román lelkészeknek ezt a mozgalmát 
egy központi szervezet, az úgynevezett Öt­
venes Bizottság irányította, amelv a m. kir. 
belügyminisztérium engedélyével Gyulafehér­
váron a román nemzetiségi gyűlés alkalmá­
val, még a pápai bulla kibocsátása előtt meg­
választatott.

Az ötven tagú bizottság később, a pápai 
bulla közhírré tétele után is tartott titkos ösz- 
szejövetelket Kolozsváron. Nagybányán, Szat- 
máron és Nagykárolyban, amelyeken a haj­
dudorogi püspökség ellen irányuló titkos ha­
tározatokat hoztak.

A bécsi pápai nuncius Jíöriratban értesi- 
Mette az uj egyházmegyébe" beosztott lelké­

szeket, hogy az uj'hajdudorogi püspökség 
1912. november 17-én lépett életbe és hogy 
az egyházmegye apostoli kezelését és kor­
mányzását Papp Antal munkácsi püspök vet­
te át.

Papp Antal Szatmármegve területén az 
egyházak és iskolák látogatásával laczkovich 
Mihály hajdudorogi püspöki külhelvnököt és 
egyházmegyei főtanfelügyelőt bizta meg, aki­
nek külön felhatalmazást adott arra. hogy az 
iskolák látogatásán kiviil. ahol szükségesnek 
látja, az egyes lelkészeket és egyházakat is 
látogassa meg.

(Tiltakozó sürgöny 
a pápai mmciusnak.)

Marosán György, a szatmári kir. tör­
vényszék fogházában most letartóztatásban

levő kismajtényi lelkész, amikor a pápai bul­
la kibocsátásáról, még annak közzététele előtt 
értesült, egy latin nyelven szerkesztett tilta­
kozó sürgönyt küldött Sapinelli bécsi apostoli 
mmciusnak, amelynek tartalma a következő:

„Őseink nyelvét és hitét az utolsó csepp 
vérig meg fogjuk tartani és védelmezni a 
„Christi fideles“ pápai bulla kegyetlen me­
részsége ellen. Borzusztóságot készítteti 
elő, ti fogjátok meglátni.

A kismajtényi hívek 
és a plébános.“

Egyszersmind ló kismajténvi hivővei 
egy olyan nyilatkozatot Íratott alá. amelyben 
ezek elismerik, hogy a sürgöny az ő bele­
egyezésükkel küldetett el. Ezt a nyilatkozatot 
a házkutatás alkalmával találták meg Maro- 
sánnál. Ugyanilyen tiltakozást menesztettek 
Papp Antal munkácsi püspökhöz is. akinek 
az uj egyházmegye felállításáról szóló hiva­
talos leiratát is visszaküldték.

(Az áprilisi merénylet.)
Az 1913. április 10-én történt zendülés 

hiteles történetét a vádirat a következőkben 
ismerteti:

Április 6-án Jaczkovich Mihály szeretet­
teljes hangon irt levélben értesítette Marosán 
lelkészt, hogy április 10-én meglátogatja a 
majtényi iskolát s ennek megtörténte előtt 
a lelkész házánál is tiszteletét fogja tenni.

Marosán erre gyűlésre hívta össze híveit, 
akiknek kijelentette, hogy ö inkább elhagyja 
az egyházat, semhogy az uj püspökséghez tar­
tozzék.

A híveknek arra a kérdésére, hogy ho­
gyan viselkedjenek, a plénum előtt azt vála­
szolta, hogy „tegyetek amit akartok, az én 
kezem meg van kötve“. De gyűlés után Mol- 
dován Jakabot és id. Csögi Jánost házról-ház- 
ra járatta azzal az üzenettel, hogy Jaczko- 
vichot nem kell elfogadniok.

A burkolt és nyílt felhívásnak meg is volt 
a hatása az alacsony műveltségű majtényi la­
kosok között, akik erőszakos közbelépésre 
elszántan várták a püspöki helynek látoga­
tását.

Április 10-én délelőtt 10 óra iáiban Jacz­
kovich Mihály vikárius a Csaba Adorján fő­
ispán fogatán Madarassy István nagykároiyi 
főszolgabíró társaságában Kismaiténvba ér­
kezvén, egyenesen a lelkész udvarára hajta­
tott. A lelkész neje megmondta nekik, hogy 
férje a templomban van, a püspöki helynök és 
a főszolgabíró a templomba mentek s ott vár­
ták be a mise végét.

Mikor a misének vége volt. Jaczkovich 
belépett a szentélybe, ahol bemutatkozott Ma­
rosán lelkésznek.

Marosán erősen felindult, arca a dühtől 
kivörösödött és azt válaszolta:

— Más körülmények között örültem vol­
na Nagyságod látogatásának, de igy. hivata­
los minőségben nem.

Ezalatt Tárcza Péter földmi vés — nyil­
ván előzetes megbeszélés alapján — felsza­
ladt a toronyba és félreverte a harangot, mire 
egy pillanat alatt betódultak a hívek a szen­
télybe, ahova rendes körülmények között 
csak a papok és az isteni tiszteletnél szolgá­
latot tevők szoktak bemenni. A betódulók kar­
jánál fogva megragadták Jaczkovichot és őt 
Marosán lelkész mellől elráncigálván. kitaszi- 
gálták a templomból, miközben folyton lár­
máztak és a vikáriust szidalmazták. Marosán 
lelkész pedig — habár egy szavával véget vet­
hetett volna a lázadásnak ■— még a főszolga­
bíró felszólítására sem volt hajlandó közbe­
lépni. sőt kézmozdulatokkal és integetésekkel 
ösztönözte híveit a további tettlegességrc.

A .lelkész kézmozdulataira a lázongok 
a vikáriust ököllel is hátba vágták és mikor 
a főszolgabíró a vikárius segítségére akart 
sietni, elállották előtte a templom ajtaját és 
fenyegető magatartást tanúsítottak vele szem­
ben is.

Mikor pedig a megtámadottak kocsira ül­
tek, a tömeg kővel dobálta meg őket. Mikor 
pedig délután csendőrök kíséretében ismét 
visszatértek, hogy az iskolalátogatást mégis 
megtartsák, a tömeg egyik tagja az iskbla 
csengőjét verte félre, mire az egybegyüleke-

zett falubeliek ismét közrefogták a vikáriust 
és a főszolgabírót és a következő szavakat 
kiabálták feléjük:

Nem kell magyar pap!
— Ne engedjük be!
— Üssétek a csendőröket, nem szabad ne­

kik fegyvert használni!
A tömeg fenyegető fellépésével szemben 

a csendőrség is tehetetlen volt. mert Mada­
rassy főszolgabíró mindenáron kerülni akarta 
a vérontást s miután a majtényiek bezárták az 
iskola ajtaját, a vikárius és a főszolgabíró 
eredmény nélkül elhajtattak.

__ (Nem adnak be kifogást.)
Így mondja el a kismajténvi lázadást az 

ügyészség vádirata, amely ellen a vádlottak 
védője, Dobossy Endre dr. nem fog kifogáso­
kat beadni, minthogy nem akarják az ügynek 
a főtárgyalásra való jutását sokáisf késleltet­
ni. így előrelátható, hogy az országos érde­
kességül bűnügy már július hóban kerül főtár­
gyalásra a szatmári kir. törvényszék előtt.

Színigazgató választás— 
titokban

A kijátszott nyilvánosság
Az a bohókás bábjáték, melyet idestova 

egy féléve játszanak a debreceni színház kö­
rül, állandóan mosolyra készteti az ország 
közvéleményét. Immár nemsokára be kellene 
vonulnia az uj színtársulatnak s még mindig 
ott tartunk, hogy nem is sejtjük, ki lesz az 
uj színigazgató. Most pedig olyan újabb moz­
zanatát kapjuk a Paprika Jancsiádának, mely 
joggal kelti bennünk azt a humoros előérzést, 
hogy hivatalosan már régen meg is kezdő­
dött a téli-szezon, amikor Debrecenben még 
mindig választanak és felebbeznek.

Amit ugyanis tudni méltóztatnak, a vá­
rosi tanács a színházra — igen helyesen — 
meghirdette a nyilvános pályázatot. Ennek 
csak előhirére is valóságos sáskajárás tá­
madt a színigazgatók között. Napról-napra tá­
madtak titkos és tulmerész aspirációk s aki­
nek a színigazgató-választástól legtávolabb 
álló ismeretsége is van, már jogot tart a deb­
receni színházra. Úgy látszik, igen okkal és 
következetesen.

Hire jár ugyanis, hogy a nyílt pályázat 
dacára ismét egy olyan áramlat akar felülke­
rekedni, mely ennek a pályázatnak a kijátszá­
sával már előre oda akarja ajándékozni a 
színházat annak a Komjáthy Jánosnak, aki az 
utolsó pályázat alkalmával nyilvánosan jelen­
tette ki, hogy többé soha nem reflektálna a 
debreceni színigazgatói tisztségre.

— Én az Önök számára elvesztem! — 
Ezek voltak a tanácshoz intézett korjolánuszi 
búcsúszavai.

Ennek a titkos áramlatnak már ma meg 
is volt a jelölő ülése s állítólag a barátok és 
hivek a legnagyobb lelkesedéssel, tisztán a 
személyi szimpáthia sugallatára hallgatva, ki 
is kiáltották Komjáthy Jánost a debreceni 
színtársulat jövendő — igazgatójának. Ami­
vel nemcsak a nyilvános pályázat célját tet­
ték illuzóriussá, de előzetes állásfoglalásukkal 
el akarják riasztani azokat az érdemes pályá­
zókat is, akik esetleg az ő jelöltjükkel szemben 
a győzelem sok reményével vehetnék fel a 
küzdelemben a versenyt.

Az ilyen eljárás egyrészt joggal hívja ki 
a közvélemény ellenszenvét, másfelől alkal- 

! nias arra a nem minden alapot nélkülöző fel- 
j tevésre, hogy Debrecenben nem a rátermett­
ség és hivatottság, de a stréberség és a baráti 
összeköttetés révén választják a szinigazga-
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tót. És pedig nem közbizalommal, hanem né­
hány ember tetszésével és akaratából.

Akik aztán ezt nem akarják, azok — fe- 
lebbezhetnek. De — birtokon kívül!

Véres harcok
bolgárok és szerbek közt

Románia fellépése
Szófia, jun. 30. Egy nagyállásu poli 

tikus aki a kabinet tagjaival benső viszony­
ban van, a román kormány lépéséről ezt 
mondta:

— Becsben ez a lépés senkit sem lep­
hetett meg, mert ott Berlinből már egy hét 
óta tudták! hogy Németország, Oroszország 
és Franciaország fölszólították Romániát, 
hogy háborús műveletek elkerülésével mint 
a nagyhatalmak mandatáriusa nyomást gya­
koroljon Szófiára s ez által gondoskodjék a 
béke föntartásáról. Meg vagyok róla győ­
ződve, hogy nem lesz háború Szerbia és 
Bulgária között s ezért Románia legalább is 
elkésett lépésével. Románia csak azután ha­
tározta el magát nyilatkozatának megtéte­
lére, amikor Szerbia engedékenysége Buka­
restben és Pétervárott már ismeretes volt. 
Románia lépése ma már tárgytalannak te­
kinthető s területi kompenzációra nem is 
gondolhat, miután háborúról többé nem le­
het szó. Legvalószínűbb, hogy Románia, 
mely soha sem akart balkáni államnak te­
kintetni, most a hármas szövetségtől át fog 
pártolni a hármas ántánthoz és szolgálatait 
Oroszországnak fogja fölajánlani, amely 
minden körülmények között meg akarja aka­
dályozni a szerb-bolgár háború kitörését.

A pétervári találkozás.
Szófia, jun. 30. A bolgár kormány azt 

a közvetett értesítést kapta, hogy Szerbia 
minden föltétel nélkül aláveti magát az 
orosz döntésnek. Ennek következtében Da- 
nev elutazik Pétervárra, ahol a négy bal­
káni miniszterelnök még ezen a héten ta­
lálkozni fog.

összetűzések a határon.
Szófia, jun. 30. A határról érkező je­

lentések szerint több helyen a határ men­
tén összeütközések voltak bolgár, szerb és 
gö'ög csapatok közt, amelyeket a szerbek 
és görögök provokáltak. A zletovói incidens­
ről érkezett kiegészítő jelentések szerint az 
összeütközésnek a szerb katonák féktelen­
kedése volt az oka. A szerbeket annyira fel­
háborította az a körülmény, hogy a zletovói 
lakosok Abazoff vezérlete alatt egy bandát 
alakitottaik, hogy elhatározták, hogy meg- 
becstelenitik az Abazoffal és embereivel ro­
konságban álló nőket. E barbár eljárás miatt 
a banda tagjai rárohantak a szerbekre, 
megmentsék családjuk becsületét, 
környékből a szerb csapatok tüzlein kezdtek 
a bolgárokra. A szerbek néhány tucat 
sültet és halottat hagytak hátra. Egy
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dözik a bolgárokat. E vidéken kínozzák a 
parasztokat, amiért bolgároknak vallják ma­
gukat.

Újabb harcok a bolgár-szerb csapatok között
Szófia, június 30. A bolgár főhadi­

szállás vasárnap este arról értesült, hogy a 
szerbek erős gyalogságot és tüzérsége össz­
pontosítanak előretolt állásaikon Krivuln vas 
utállomás közelében Köpriili mellett.

A Zletovo és Istib között álló szerb 
csapatok vasárnap közelről tüzelést kezd­
tek a bolgár előőrsökre. A szerbek később 
gyalogsági segítséget kaptak. A bolgár csa­
patok viszonozták a szerbek tüzelését, de 
a harc eredményéről még semmit sem le­
het tudni.

Lefvera északi oldalán harc volt vasár­
nap a görögök és a bolgár csapatok között. 
A harcban rendes tüzérség és gyalogság 
vett részt.

A Dmke nevelő-intézete
Tisza és .Jankovich a felavató-ünnepscgen.

hogy 
Erre a 

zdt 
sebe- 
szerb

Arra az áldatlan herce-hurcára. amely- 
ivei a DMKE.-t és annak vezetőségét, kü­
lönösen pedig Gál lövi eh Jenő ailelnök- 
főtitkárt igyekeztek befeketíteni minden 
eredmény nélkül, megadja a méltó választ 
az a tény, hogy a Bocskay-tér végén emel­
kedik immár a DMKE. nevelő-intézetének 
gyönyörű palotája, hogy az ősszel magába 
fogadja a tanulók seregét, kik az ország 
minden részéből özönlenek Debrecenbe, el­
végezni középiskoláikat s majdan az egye­
temet. Nem kiméivé az anyagiakat, odatö­
rekedett úgy Debrecen városa, valamint az 
egyesület is. hogy minden tekintetben a mo­
dern pedagógia követelményeinek megfelelő 
internátust építsen, ahol a növendékek meg­
találják úgy tanulmányi, valamint a szóra­
kozás tekintetében az ifjúságnak szükséges 
kellékeket.

1200 négyszögöles telken épült fel a ha­
talmas, két emeletes internátus. melynek 

homlokzata, valamint belső felszerelése is 
az internátusok első sorába emelik. Az in­
tézet előtt parkírozott rész gvönvörködtcti 
a szemet, mig az udvaron télen jégpálya, 
nyáron tennisz- és tekepálya szolgál az if­
júság szórakozására. Központi fűtés, villany­
világítás és fürdő, valamint zuhanyizó lie- 
Iviségek szolgálják a célt, hogy egészség- 
ügyi tekintetben a legmodernebb legyen.

A tanulmányi előmenetelre és fegye­
lemre az intézet igazgatóján kívül, hat benn­
lakó tanár ügyel fel, mig a gazdasági ügye­
ket a már megválasztott gondnok intézi.

A folyó hó 28-án tartott igazgatósági 
ülés megállapította az internátusi bennlakás 
dijat 600 koronában, azonban ingyenes, fél- 
ingyenes és kedvezményes helyek is lesz­
nek. amely célra 20,000 korona vétetett fel 
a-költségvetésbe, valamint 26,000 korona az 
épület amortizációs törlesztésére is.

Az intézet felügyelő-bizottsága a város 
részéről a mindenkori polgármesterből és öt 

I tagból, a DMKE. részéről a debreceni osz- 
S tály elnökéből, jelenleg K e n é z v Gyula dr. 
udv. tanácsosból és négy tagból áll.

A felavató ünnepséget október hó 19-re 
tervezik, amikor is a DMKE. debreceni osz­
tálya tartja közgyűlését. A közgyűlésre hi­
vatalosak lettek: Tisza István gróf mi­
niszterelnök, Jankovich Béla vallás- és

Negyedszázados találkozás
Az öreg kollégium falai között vasárnap 

találkoztak azok a volt tanulótársak, akik 25 
évvel ezelőtt együtt tették le az érettségi vizs­
gát és akkor szerte széledtek az országban, 
hogy azután különféle életpályákon elhelyez­
kedjenek. Negyedszázad előtt utoljára voltak 
együtt június végén a „nagy osztály“ tanulói, 
most igy hívták ezt az évet mivel számú,k fel-- 
tünőleg nagy volt, hiszen 76-an voltak ösz- 
szesen.

Ebből a nagy számból 16 elhalt az idő 
óta, igy 60 maradt, akik közül 22 jelent meg 
a nevezetes évforduló találkozón, a többiek 
közül számosán levélben kimentették elmara­
dásukat.

A kollégium nagy gyű léstermében jöttek 
össze vasárnap reggel, azonban már szomba­
ton este a vasúti vendéglőben együtt töltötték 
az időt a vidékről érkezők a helvben lakó tár­
saikkal, ahol Bacsó Dezső dr. ügyvéd, Boldi- 
sár Kálmán dr. mezőrendőrkapitánv. Licht­
blau Albert bankár, öreg Béla dr. iárásbiró és 
Ujfalussy Dezső dr. táblai bíró fogadták a ré­
gi diák-kollégákat.

Vasárnap délelőtt megjelent az egykori 
diákok között Géresi Kálmán tankerületi fő­
igazgató is, aki egykor osztályfőnökük volt 
és a volt tanítványokat, mint „néhai“ tanuló­
ifjúságot szives szavakkal üdvözölvén, felol­
vasta a negyed-százados katalógust, amelyért 
Ujfalussy Dezső dr. mondott köszönetét. —

Személyesen megjelentek: Bacsó Dezső 
dr. ügyvéd Debrecen, Bullái Béla dr. ügyvéd 
Debrecen, Beér Andor egri főkáptalani főtiszt, 
Szilas-puszta, Boldisár Kálmán dr. mezőrend­
őrkapitány Debrecen, Endrédv Pál dr. ügy­
véd bürkévé, Fürt Imre iárásbiró Derecske, 
György László vármegyei árvaszéki ülnök 
Nagyvárad, Kadarász Gyula rendőrségi tiszt­
viselő Debrecen, Kató János iárásbiró Szé- 
kelyhid. Kon rád Géza református nap Várad- 
tess, László Gyula református pap Vencsellő, 
Lichtblau Albert bankigazgató Debrecen, 
Nagy Kálmán törvényszéki biró Debrecen, 
Neudert Aurél fővárosi ellenőr Szeged. Onody 
Kálmán dr. közjegyző Felső-vissó. Osváth 
Kálmán főjegyző Nyüved, öreg Béla dr. já-

tiszt is elesett. A bolgároknak két sebesült- közoktatásügyi miniszter, Hajdumegye és a 
jiik van. Ez incidens után a szerbek Zletovó : szomszédos vármegyék főispánjai, valamint 
falut fölperzselték. 23-ika óta a szerbek ló­ összes notabilitásai. Az igazgatóság átirat­

felkéri a református egyházat, hogy azbauvészártkokat építenek és a kocsana—istipi akadémiaj internátus felavatását szintén ak- 
országut mentén ágyukat állítanak fel. Vo- k()). (arsa mCg_ mivel ez alkalommal a mi­
déiül, Kastoria, és Karaferia kerületekben iil- piszter Debrecenben lesz.

rásbiró Debrecen. Pepa Szilárd erdőmester 
Karánsebes, Pokoly Lajos belügyminiszteri 
titkár Budapest. Soós Jenő postafőnök Nagy­
várad. Szikszay Géza építész Debrecen, Uj­
falussy Dezső dr. táblai biró Debrecen.

Levélben küldötték üdvözletüket: Aczél 
Béla dr. orvos Nezsider. Ardó Dezső oostafő- 
tiszt Budapest, Babén Péter cs. és kir. őrnagy 
Kecskemét, Biszterszky Elemér törvényszéki 
biró Nagyvárad, Bleyer Jenő gazdálkodó Pol­
gáréi, Borzsovay Benedek dohánygyári al­
igazgató Eger, Domokos Elek adófőtiszt Szen­
tes, Gyertyánffy Elek földbirtokos Gvér, Ori- 
nyi Lajos szövetkezeti főkönyvelő Moson- 
szentjános, Mayer Antal dr. róm. kát. szemi­
náriumi igazgató Nagyvárad, Publik Ernő dr. 
kir. ügyész Budapest, Sneller Károlv törvény- 
széki jegyző Szatmár, Spáezav Qvula városi 
tanácsos Felsőbánya, Virágos Sándor mérnök 
Budapest.

Az elhunytak között voltak: Lakatos Ká­
roly O. M. B. főnökhelyettes, Pallaghy Gyula 
dr. gimnáziumi igazgató. Zivuska József káp­
talani gazdatiszt.

Az egybegyűltek 10 órakor az oratórium­
ba mentek, ahol László Gyula református pap 
mondott hálaadó imát, azután az egész tár­
saság csoportban lefényképezhette magát a 
kollégium udvarán.

Délben közös ebéd volt a nagyerdei ven­
déglőben, ahol vidám hangulatban mulattak az 
öreg diákok Magyary Imre zenéié mellett, a 
melyen Géresi Kálmán volt osztályfőnökön 
kivid még élő két tanár is megjelent: ti. Nagy 
Elek és Sinku Sándor az egykori tanítványok 

I körében.
Először dr. Boldisár Kálmán üdvözölte a 

fehér asztalnál a megjelenteket, amelyre fel- 
köszöntőben Géresi Kálmán válaszolt, majd 
felszó'altak még: Sinka Sándor nv. igazgató.

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legulcaebbi
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Balíai Béla ügyvéd, öreg Béla iárásbiró, Pe- 
pa Szilárd erdész. Lichtblau Albert bankigaz­
gató, Pokoly Lajos miniszteri titkár és a meg 
jelentek azzal búcsúztak el egymástól, hogy 
a 30 éves évfordulón ismét találkoznak.

Árviz a Délvidéken
Krassószörénymegye veszedelme

Megdöbbentő méretű ui vizkatasztrófa 
borzalmas veszedelme szakadt újra a Délvi­
dékre, amely még nem is heverhette ki a ta­
valyi pusztulás nyomorúságát. Junius dere­
kán a nyár melege elolvasztotta a déli Kár­
pátok hótömegét, egy hót óta pedig hűvös 
őszi zivatarok vizzuhataga duzzasztja a kras- 
sószörényi folyókat és patakokat, melyek 
nagyrésze a vasárnapra virradó éjszakán ki­
lépett medréből és ma már piszkos, pusztító 
víztömeg borit el a Délvidéken minden uj éle­
tet, mely a tavalyi veszedelem múlása után 
sarjadt. Félrevert harangok kongásába, sze­
rencsétlen emberek jajveszékelésébe irgal­
matlanul zug bele a hömpölygő vizár és ker­
geti a szánalmas hajléktalanságba azokat, a 
kiktől egy évi verejtékes munkájuk gyümöl­
csét rabolja el. És a veszedelem óráról-órára 
nőttön-nő, a pusztuló délvidékről esdeklő se­
gélykiáltás hangzik az országba, hol megdöb­
benve, mélységes szánakozással hallják a 
gyászos pusztulás szomorú hírét és a részvét 
nemes érzésével fogja teljesíteni kötelességét 
a szerencsétlenek iránt az államhatalom és a 
társadalom.

Elöntött községek.
Lugos, junius 30. Két nap óta szakadat­

lanul esik az eső. A környékről mindenfelől 
áradásról érkezik jelentés. A lakosság meg 
van riadva, mert attól tart. hogy a tavalyi­
hoz hasonló árvízkatasztrófa fogja sújtani.

Karánsebesen a viz magassága már csak 
10 centiméterrel alacsonyabb, mint a tavalyi 
legmagasabb állás. Ujkaránsebes egészen víz 
alatt van a Sebes folyó áradása miatt. Rus,z- 
kőbányánál kiöntött a Hidegpatak. ’

Lúgoson szombaton éjjel elhagyták a há­
zaikat és biztosabb helyre költöztek. Vasár­
nap délután azután a viz állása még egy mé­
terrel megnőtt, úgy, hogy most a Temes vize 
három méterrel magasabb a normális vízál­
lásnál. A városban nagy a félelem. A katona­
ság és tűzoltóság készenlétben van. A vár- 
megyeházán Medve Zoltán főispán rendeleté­
re egész éjjel inspekciós szolgálatot tartanak.

Igazfalva községet elöntötte az árviz. At 
elöljáróság engedelmet kért a megyétől, hogy 
áttörhesse a vasúti töltést, hogy a víznek utat­
nyithassanak a lefolyásra, de a vármegye nem 
adhatta meg rá az engedélyt, nem lévén arra 
illetékes. Marzsina községben az újonnan 
épült nagy falepároló gyárat teljesen elöntöt­
te az árviz. Viz alá került a Baiersdorf és 
Biach cég irodája is. Facseten a Wiener-féle 
malom is viz alatt van. : ;

'Este kilenc órakor Bálintról riasztóÚiirek 
érkeztek, melyek szerint a megáradt Boga a 
község mélyebben fekvő részét teliesen elön­
tötte. Lökösfalva és Rekettyö község is viz 
alatt van. Lúgoson késő este még állandóan 
emelkedik a Temes és attól félnek, hogy éj­
jelre behatol a viz a városba.

Resicabányán is kiöntött a Berzava folyó, 
minek következtében öt mélyebben fekvő utca 
viz alá került. A Maros, mely a megye északi 
részén folyik, Lalámé községet öntötte el.

A Marosvölgye viz alatt.
Déva, junius 30. Az árvizveszedelem órá­

ról-órára nő. A tűzoltóság megkezdte a Gö­
rögváros nevű külváros kilakoltatását. A víz­
mennyiség még nagyobb, mint az őszi árviz 
alkalmával. Brunyieska és Marosillve között 
a vizár már elérte a vasúti töltés tetejét és a,. 
síneket mossa. A közlekedés megakadt. Nagy* 
szeben irányában mindenfelé árviz van. A 
lakosság ijedelmét növeli és a mentést meg­
nehezíti, hogy az eső szünet nélkül tovább zu­
hog. minek következtében az ár folyton nö­
vekszik. A katonaság és tűzoltóság a külvá­

rosban dolgozik. Utászcsapatokat is kértek 
segítségül.

Déva, junius 30. Az árviz elöntötte éjjel 
11 órakor az egész Marosvölgyet. Ameddig a 
szem ellát, mindenütt piszkos víztömeg látha­
tó. Az árviz a Csenni patak vizét visszatolta 
és elöntötte a Görögvárost. Ma reggel óta 
már csak csónakon lehet közlekedni. A kato­
likus templomot a mellette levő ferencrendí 
kolostorral együtt ellepte a viz. Az utász-csa­
patok még nem érkeztek meg. A kár kiszá­
míthatatlan. Tönkrement a határban az egész 
termés és a lakosság nagy nvomor előtt ál..

Bedőlt vasúti hid.
A máv. igazgatósága jelenti: Árviz kö­

vetkeztében Petrovoszeló közelében a vasúti 
hid bedőlt, a forgalom tehát szünetel és körül­
belül csak tizenkét nap múlva kezdhetik meg 
újra. Ennélfogva Puracic, Lukavác. Bukimpe, 
Kreka, Tuzla és Smienlm állomásokra szóló 
föltartóztatott küldemények a föladók rendel­
kezésére bocsá tandók.

Árviz okozta pályarongálás miatt a ma­
gyar délkeleti helyi érdekű vasutak Lugos— 
Marosillye vonalon további intézkedésig min­
den forgalmat megszüntetett. Az e vonalrész 
állomásaira már fölvett, valamint útban levő 
áruk föladók rendelkezésére bocsátandók. Az 
e vonalon át irányuló már fölvett áruk a leg­
rövidebb segitőutirányon át továbbitandók 

A küküllővölgyi helyiérdekű vasutak Ba- 
lavásár és Erdőszentgyörgy. továbbá Kibéd és 
Sóvárad között árvíz okozta pálvarongálás 
folytán a rongált vonal részen át irányuló áru­
forgalmat junius 29-től kezdve további intéz­
kedésig megszüntette. A személv- és pod- 
gyász-forgalmat átszállással és áthordással 
tartják fönn.

Katonatisztek 
a női becsületről
„Az igáért pofon - 
adott pofon“

Nagyváradon, az „Emke“-kávéházban 
Medgyaszayné Szirmay Hajnal, a Szigligeti 
Színház szólótáncosnője többször arcul ütött 
megtudta, hogy kit sértett meg — a később 
elősiető férjétől, Medgyaszay Jenő színésztől 
ünnepélyesen kért bocsánatot. Másnap fordu­
lat történt az ügyben. A megfenyített fiatal­
ember bátyja, Gorove N. városi villamosvasúti 
tisztviselő Medgyaszay Jenőtől elégtételt kért 
a felesége csattanós válaszáért. Az idősebb 
Gorove azzal a magyarázattal élt. hogy az 
öccse gyönge, beteges szervezetű ember, aki 
képtelen arra, hogy lovagi as utón. esetleg 
véres párbajjal intézze el az ügyet. Minthogy 
azonban a segédek semmiképen sem tudták 
tisztázni a helyzetet, elhatározták, hogy ka­
tonatisztek bevonásával becsületbiróság dön­
tését fogják kérelmezni.

A becsülebiróság. amelyben két százados 
és két főhadnagy volt, egyhangú határozattal 
hoztak Ítéletet. Megállapodtak abban, hogy 
mindenféle elégtételadás Medgyaszay Jenő 
részéről teljesen fölösleges. Az indokolás az 
volt, hogy a Fiatal Gorove akkor, amikor az­
zal felelt vissza Medgyaszayné Szirmay Haj­
nalnak, hogy ne nagyon Ígérgesse a pofono­
kat, mert még maga is kaphat egyet, súlyos 
sértést követett el. A lovagiasság szabályai 
szerint ugyanis az ígért pofon: adott pofon, 
már pedig unnak, aki egy védtelen nőnek 
ilyesmit ígér, semmi szin alatt sem lehet fegy­
veres elégtételt adni. De nincs helve az elég­
tételadásnak azért sem. mert olvan úriember­
nek, aki egy kávéházban egy úrasszonynak 
azt mondja: „mucus" s ezzel őt az utcai nők 
módjára alacsonyitja le, az illető hölgv férie 
nem köteles elégtételt adni. Ezzel a becsii'et- 
birósági Ítélettel tehát az ügy véglegesen és 
legjobban befeieztetett.
'égy Gorove nevű fiatal hivatalnokot, mert ez 
a kávéházba lépő színésznőt igv szólította 

-meg:
Szervusz, mucuskám, hogy vagy?

Medgyaszayné első felháborodásában ek­
kor azzal fenyegette meg a fiatalembert, hogy 
hallgasson, mert pofonokat kaphat s ezzel cl

is intéződött volna az ügy. ha Gorove meg- / 
gondolatlanul nem felelt volna vissza igy:

— Nana, ne nagyon ígérgesse a poíono- 
kát, mert még maga kaphat egyet! {

Erre Medgyaszayné jobbról-balról ala­
posan arcul ütötte a fiatalembert, aki — mikor .

Közoktatás
Előzetes beiratkozás a zenekonzervató­

riumban. Ä P. Nagy Zoltán igazgatása alatt 
álló zeneiskolába a beiratkozások iulius hó 
1-én és 2-án lesznek. Beirási dij 5 korona. 
Hivatalos órák d. e. 9—10.. d. u. 3—5-ig az 
intézet uj helyiségében: Batthyány-u. 18; sí;

Beírás a főreáliskolába. Az állami fő­
reáliskolában julius 1—3. napján lehet az 
1913—13. iskolai évre előzetesen beirat­
kozni. A beiratkozáshoz születési és iskolai 
bizonyítvány, továbbá 15 kor. 70 fill, szük­
séges. Főkép az alsó osztályú tanulók tesz­
nek helyesen, ha már most fölvétetik mago­
kat, mert az alsóosztályokban könnyen be­
telhetik a létszám.

— Az izr. polgári leánysikolában a jövő 
tanévre szóló előzetes beiratkozások folyó 
hó 30-án, julius 1., 2., 3. és 4-én délelőtt 
9—12-ig tartatnak az iskola igazgatói iro­
dájában. Aki az elemi iskola V. és VI. osz­
tályából a polgári iskola II. vagy III. osz­
tályába kiván belépni, tartozik magát fölvé­
teli vizsgálatnak alávetni. Tandii 60 korona.

— A kereskedő-társulati polgári fiúis­
kolái beiratások az 1913—14. iskolai évre f. 
év julius 1—4. napjain d. e. 9-től 12-ig, d. u. 
3-tól 5-ig tartatnak a Kereskedelmi Taninté­
zetben Piac-utca 8.) földszint 5. sz. Beiratko­
záskor bemutatandó iratok: születési bizo­
nyítvány (keresztlevél), uiraoltási bizonyít­
vány, a legutóbbi iskolai bizonyítvány. Tan­
díj egész évre 70 (hetven) korona, mely elő- 
leges negyedévi részletekben is fizethető. Be 
íratáskor fizetendő 6 kor. beirási dij, leg­
alább negyedévi tandíj (17 kor. 50 fill.) és az 
egész évi vallásoktatási dij, melv felekeze- 
ténként különböző. Az első osztályban leg­
alább 4 elemi osztályt kielégítő sikerre! vég­
zett tanulók vétetnek fel: felsőbb osztályba 
pedig csak olyanok, akik a megfelelő alsó 
osztály elvégzéséről legalább elégséges bi­
zonyítványt mutathatnak fel. Gimnáziumi, 
vagy reáliskola alsóbb osztályából a pol­
gári iskola következő felsőbb osztályába 
csak f. évi szeptember hó 1-én sikeresen 
kiáltandó különbözeti vizsgálattal léphetni. 
Épen ezért az igy átlépni szándékozó tanu­
lókat különösen felhívjuk, hogy beiratkozás 
céljából már 'mostan jelentkezzenek, hogy 
a különbözeti vizsgálatra vonatkozó utasí­
tást megkaphassák. Az igazgatóság.

Beiratkozások a felsőkereskedelmi is­
kolába. A debreceni Kereskedelmi TanintfA* 
zet fiú és női felsőkereskedelmi iskolai tago­
zatában az előzetes beiratások f. évi julius 
hó 1—4. napjain történnek, még pedig dél­
előtt 9—12. és délután 3—5. óra között az 

I igazgatóság hivatalos helyiségében (I. eme­
let 23. sz.) Az alsó osztályba oly tanulókat 
veszünk fel, kik a polgári fiúiskola, gimná­
zium vagy reáliskola negyedik osztályát si­
keresen végezték. A tanintézet jelenlegi ta- 

! tudói, valamint az újonnan beiratkozó nö- 
j vendékek a legutóbb nyert iskolai bizonyit- J ványon kiviil még a születési (keresztlevél) 
és ujraoltási bizonyítványukat is bemutatják.

1 Ezen előzetes beiratásnál két havi tandíj 5 vagyis 40 (negyven) korona, beiratási dij 
10 (tiz) és a vallási dij fizetendő le. Az ér- 
dekelt szülőket és gyámokat arra figyelmez- 

I tétjük, hogy saját érdekükben igyekezzenek 
I fiaiknak előzetes beiratás sál helvet biztosi- 
! tani, mert szeptember hó első napjaiban csak 
I azon esetben veszünk fel még növendéke­
ket, ha üres hely áll rendelkezésünkre. Az 
igazgatóság.

í Beiratás a polgári fiúiskolában. A
debreczeni nyilvános m. polgári fiúiskolában 
a jövő tanévre szóló beiratások d. e. 9— 
12-ig eszközöltetnek. Az igazgatóság. (Jókai- 
utca8. sz.)
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_nő halála!
Rablógyilkosság a garniban

Becs, junius 30. Vasárnap éjszaka 
borzalmas rablógyilkosság történt Becsben. 
Megfojtottak és kiraboltak egy ismert fél­
világi nőt. A császárváros egyik garniszál­
lójában történt a gyilkosság, a belvárosi Ho­
tel Römischer Kaiser egyik elegáns első- 
emeleti szobájában, éjfél után néhány perc­
cel, de már hajnalodott, amikorra felfedez­
ték. A rablógyilkos akkor már messze járt. 
Most rendőrök, detektívek légiója hajszol­
ja, egyelőre hiába. Nyoma sincs az elvete­
medett embernek.

A császárváros éjszakai életének egyik 
ismert alakja volt Schmiedt Mária, akit a 
szép Mici néven ismert mindenki. Rendesen 
a Belváros utcáin csatangolt, a Rothenturm­
strassen s az István-téren. Tegnap éjszaka 
egy elegánsan öltözött, szürke esőköpenye- 
ges fiatalember társaságában állított be a 
szép Mici az Annagasse 16. szám alatt levő 
szállodába. Az első emeleten béreltek szo­
bát, melynek ajtaját nyomban magukra 

zárták. Bejelentőlapot nem állítottak ki, a j 
minthogy ez a bécsi garniszállókban, futó- j 
vendégeknél nem is szokás. Alig egy órát, 
időzött a pár a szobában, mikor a férfi telje- j 
sen felöltözve, kijött, maga mögött bezárta 
a szoba ajtaját és nyugodtan, lassan lement1 
a lépcsőkön. ,

— Egy óra múlva visszajövök, — mond- ■ 
ta a portásnak — hagyják addig a barát­
nőmet aludni.

Cseppet sem látszott izgatottnak, csen­
des, nyugodt hajig on beszélt. Aztán elment 
és nem jött' vissza többé. A portás várt, 
azonban, mikor egyik óra a másik" után múlt 
el anélkül, hogy a fiatalember jelentkezett 
volna, felment a szobába s fel akarta köl­
teni a leányt. Itt aztán borzalmas látvány­
ban volt része. Schmiedt Mária megfojtva 
feküdt a helyiségben. A szobában égett a vil­
lanylámpa, a leány ruhái szépen összehaj­
togatva feküdtek az ágy mellett levő széken 
a pamlag alatt pedig levetkőzve, élettelenül 
feküdt a leány. Két kezét még akkor is ma­
ga elé tartotta, mintha védekeznék, szeme 
tágranyitva, haja kibomolva. A küzdelem 
nem sokáig tarthatott, a gyilkos néhány pil­
lanat alatt végezhetett szerencsétlen áldo­
zatával.

A portás azonnal értesítette a rendőrsé­
get, mely bizottságot küldött ki az anna- 
gassei szállóba. Futótűzként terjedt el a rab- 
lógyilkosság hire a bécsi hangos éjszaká­
ban. A város minden részéből felkerekedett 
a lumpok, hajnaljárók, éjszakai lányok se­
rege s odasietett a szálló elé. Az Annagas- 
seban olyan tolongás támadt, hogy rendőr- 
kordont kellett vonni a garniszálló köré. \ 
rendőrség emberei ezalatt megtartottak a 
helyszíni szemlét. Megállapították, hogy 
Schmiedt Máriát gyilkosa, minden valószí­
nűség szerint álmában, puszta kézzel foj­
totta meg. Körmének, ujjúinak nyomai ott 
voltak a leány nyakán. A kurtizán pénze és 
ékszerei hiányoztak. Ridiktűjében levő ira­
taiból megállapították, hogy a Lindengasse 
4. száma alatt lakik. Itt a házvezetőnője azt 
vallotta, hogy a meggyilkolt leánynak sok 
pénze és szép ékszerei voltak. A rendőrség 
házkutatást tartott a meggyilkolt lakásán 
s a szekrényben talált egy harminchárom- 
ezer koronáról szóló takarékkönyvet, vala­
mint rendkívül sok ékszert. A tanúvallomá­

sokból megállapították azt is, hogy Schmiedt 
Mária szombaton este mindössze száz koro- 
nányi készpénzt vett magához s ékszerei 
közül is csupán egy brilliánsokkal és rubi­
nokkal kirakott mellűit tűzött fel.

A rablógyilkosnak eddig semmi nyoma. 
A portás vallomása szerint huszonöt-huszon­
hét esztendős, középmagas, sovány, sötét- 
szőke fiatalember volt a rablógyilkos. Igen 
jól, bécsi dialektussal beszélt. A rendőrség 
ezer koronányi jutalmat tűzött ki a rabló- 
gyilkos kézrekeritésére, eddig azonban sem­
mi nyoma az elvetemedett embernek.

HÍREK
*

— Két uj pénzügyigazgató. A király Széli 
Lajos pénzügyi tanácsost, máramarosszigeti 
pénzügyigazgatóhelyettest és Edelény Ár­
pád kassai pénzíigyigazgatóhelvettest pénz­
ügyigazgatóvá nevezte ki.

— Tisza Kálmán özvegye meghalt. Má­
tészalkáról táviratozzák: özvegy Tisza Kál­
mánná Degenfeld Ilona grófnő ma reggel 74 
éves korában Nyirbaktán hirtelen meghalt. — 
özvegy Tisza Kálmánná már évek óta Lajos 
fiával a kocsordi birtokon levő kastélyban élt 
s az uradalmon gazdálkodott. Tegnap átrán- 
dult Nyirbaktára, ahol egy hétig akart ma­
radni, de szivszélhüdés ma hirtelen megölte.
A holttestet Gesztre szállítják, ahol a családi 
sírboltba fogják temetni.

— A hárommilliós kölcsön. Ma érkezett 
le Debrecen tanácsához a miniszteri jóvá­
hagyás a 3.000.000 kölcsön fölvételére. A 
tanács ma ugv e jóváhagyást, mint azt is, 
hogy a kölcsönt 1915. junius 21-én kell visz- 
szafizetni a bécsi Union-banknak az eredeti 
megállapodás szerint.

. — Házasság. Díszes, nagyszámú kö­
zönség gvült egybe vasárnap délben egy 
órakor a Royal-szálló dísztermében, abból 
az alkalomból, hogy Ré vi Nándor dr. deb­
receni ügyvéd tartotta ott esküvőjét 
Schwarcz Szidónia urhölgvgyel. Az es- 
ketési szertartást K r au sz Vilmos főrabbi 
végezte, aki költői szárnyalása szép beszé­
det intézett az uj házaspárhoz.

— Vaszilievits alpolgármester meghalt. 
Fővárosi tudósítónk jelenti, hogv Vaszilievits 
János dr., Budapest érdemes alpolgármeste­
re, vasárnap este tiz óraikor a Svábhegyen 
levő Placht-féle villában meghalt. Szivszel- 
hiidés érte. Az alpolgármester két hét óta 
betegeskedett, mégis váratlanul érte a halál. 
Vaszilievits munkás, derék tisztviselője volt 
a fővárosnak. Özvegye, három felnőtt gyer­
meke és egy tizenegy éves kislánya gyá­
szolja. Szerdán, július 2-án temetik.

— Lelkészmeghivás. A Béltekv Lajos 
szatmári lelkésszé történt megválasztása 

folytán megüresedett hajduszoboszlói lelké- 
szi állásra tekintette! arra, hogy 1410 egy­
háztag Szabó Antal balmazújvárosi lelkész 
meghívását kívánta, Szabó Lajos esperes 
elrendelte a meghívást s az eljárás megtar­
tására július 6-át tűzte ki. Egyben a válasz­
tás kérése ellen beadott felebbezést eluta­
sította. Az egyházmegyei kiküldöttek va­

sárnap az istentisztelet után rendelik el a 
szavazást, amely két küldöttség előtt fog 
történni.

— Bonyodalmas lelkészválasztás. Bi­
haron nemrég voh a lelkészválasztás, amely­
nek eredményeként Tarnóczi Gyulát válasz­
tották meg, akit már a múlt évben Nagyié­
tára megválasztottak. Akkor a választását 
megsemmisítette az egyházmegye. Nagyi é- 
táu ma sincs lelkész, mert a 1 arnóczi által 
ajánlott s megválasztatott Földesi József, 
miután választását megtámadták, a válasz­
tást nem fogadta cl. így hát Létán harmad­
szor is fognak választani. És minden iel sze­
rint újra a most már megválasztott lelkész 
ajánlására fognak választani.

— Két temetés. Mély részvét és óriási 
gyászoló közönség kisérte utolsó útjára a 
tragikus véget ért H o r k a y Margitka holt­
testét. Szinte a város minden rétege jelen- 
volt az általánosan ismert és kedvelt tanító­
nő végtisztességén, melyen Szele Gv. lelkész 
mondott megható és magasan szárnyaló bú­
csúztatót. A koporsót elhalmozták virágok­
kal s az Ispotály-utcai elemi iskola alig tudta 
befogadni a több ezer főre szaporodott részt­
vevőséget. Feltűnést keltett a gyászmenet- 
ben Kadics Húszéin bosnyák joghallgató 
részvéte, aki az elhunyt tanítónő nővérével 
haladt egy kocsiban. — Ugyancsak nagy 
részvét mellett temették el Tóby István kir. 
táblabiró tizenegyéves Marianne nevű lány­
gyermekét is, akiben a gyászban maradt szü­
lők egész reménysége hunyt el.

— Pöstyénl hírek. Fürdőhelyünkön nem 
érzik meg az a nagy depresszió, amely miatt 
egyéb fürdők annyit panaszkodnak. Talárt 
azért, mert Pöstyén látogatottsága nemcsak 
a hazai közönség köréből rekrutálódik. Né­
metország és Ausztria kevesebbet szenved­
tek a kedvezőtlen gazdasági és politikai vi­
szonyok miatt, onnan tehát a vendégek nem­
csak, hogy nem maradtak el. hanem még 
sokkal nagyobb számban érkeznek, mint 
eddig és kiváltképen meglepő az egész tá­
voli külföldnek — az idegen világrészek­
nek — élénk képviseltetése egyetlen nem­
zetközi nagy fürdőhelyünkön, melynek hire 
ugylátszik tényleg bejárta az egész világot. 
Amióta a pöstyéni Thermia Palace, ez a bá­
mulatosan szép és tökéletes szálló- és fürdő­
palota megépült, Pöstyént az a közönség is 
felkeresi, mely eddig csak a külföld luxus­
helyein volt található, mivel Pöstvénben a 
legnagyobb kényelmen kívül a legkitűnőbb 

i berendezéseket, páratlanul hatásos forráso­
kat és aránytalanul olcsó árakat talál.

— Singer Zéigmond temetése. Budapesti 
tudósítónk jelenti: Tegnap délelőtt temettek 
el a Pesti Lloyd-Társulat díszterméből Sin­
ger Zsigmond főrendiházi tagot, a „Pester 
Lloyd“ főszerkesztőjét. A temetésen meg­
jelent a Budapesten tartózkodó előkelő po­
litikai és közéleti társadalom olyan nag^ 
számmal, hogy a teremben és az előcsar­
nokban életveszélyes volt a tolongás. A reszt 
vevő) közönség soraiban ott voltak Balogh 
Jenő és Beöthy László miniszterek. Khuen- 
Héderváry Károly gróf, Zichy János gróf. 
Vörös László, Berzeviczv Albert, Sztercm 
József, Lánczy Leó belső titkos tanácsosok, 
Széchenyi Béla gróf koronaőr. Kálmán Gusz- 

I táv, Jeszenszky Sándor. Vadasz Lipót és 
Némethy Károly államtitkárok. Marx János 
és Kotányii Zsigmond vasutigazgatók, Boua 
Dezső dr. főkapitány. Heltai Ferenc főpol­
gármester, Bárczy István polgármester és 
még hosszú sora az előkelőségeknek. Meg­
jelentek a napisajtó, az újságíró intéznie- 
nyék tagjai és küldöttségei. A bécsi Lon- 
cordia-egyesülctet Ehrlich Zsigmond dr. ve- 

’ zetésével több tag képviselte. A gyászszer­
tartást Fischer Gyula rabbi és Lazarus to- 

i kántor végezte. A rabbi gyászbeszéde után 
! a Pesti Llovd-Társulat nevében Kohner 
i Adolf báró, a Pester Lloyd szerkesztősege 
I részéről Schiller Zsigmond dr. felelős szer- 
. kesztő, az újságírók és az ujságiro-testii- 
letek nevében Márkus Miksa mondott bú­

csúbeszédet. A kerepesi-uti temetőben a 
I bécsi Concordia-egyesület nevében Ehrlich 
í Zsigmond dr., az Auswertige Litteransche 
Verbindung részéről Fuchs Henrik dr vé­
gül az Újságkiadók Egyesülete részéről Vad- 
nai Henrik mondott meleghangú beszedet.

cipőÁruházát

Telefon 352.

Piac-utca 28.
Városi bérbáz sarokhe­
lyiségébe helyezte ál.

Telefon 352.

'
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— Halálozás. Neuhaumból táviratozzak: 
Hatvány Deutsch József báró ma hirtelen 
meghalt.

— Párvy püspök héber felköszöntöje.
Párvy Sándor püspök a napokban Késmár­
kon járt, hol ünnepélyesen fogadták. Nagyon 
természetes, hogy a felköszöntők tulnyomó 
részét a püspökre mondták. Igv a többi kö­
zött a késmárki rabbi is felköszöntötte a püs­
pököt, mint a felekezeti béke apostolát s a 
tósztban héber idézeteket is használt. Fel­
állt ezután a tudós püspök és az ünneplő kö­
zönség ámulatára héber beszédet mondott.

— Iparosok, szülék és gyámok figyel­
mébe. Az ipartestület újabban a tanonc köz­
vetítéssel is kíván foglalkozni. Felhivatnak 
a mesterek, szülők és gvámok, hogy a mes­
terek, tanocszükségletiiket, inig a szülők, 
gyámok, elhelyezni kívánt gyermekeiket tes­
tületünknél bejelenteni és közvetítésünket 
igénybe venni szíveskedjenek. Debreczen, 
1913. junius hó. A debreceni ipartestület.

— Jegyzőválasztások Hajdumegyében.
Földesen junius hó 21-én volt a jegyzővá­
lasztás. Adóügyi jegyzővé Domokos Géza 
3-ad jegyző, 3-ad jegyzővé Tiszai Gvula se­
gédjegyző, ennek helyére pedig segédjegy­
zővé Siró János oki. jegyző választattak 
meg, mindnyájan egyhangúlag. Junius 24-éu 
volt Nádudvaron a jegyzőválasztás. Szó­
többséggel adóügyi jegyzővé választatott 
Frank József 3-ad jegyző, a Frank állására

I üti köpenyek ::: ::: Raglánok
K 101—

Pepita és angol házi aljak
K 4-90

_ Nagy árleszállítás üzletáthelyezés miatt
I halmAqyinAl.

megkapná, pályázna a soproni direktorságra 
A tanulság pedig ebből a kicsi hirecskéből 
az, hogy vidéki direktornak lenni mégis 
csak jobb, mint vidéki-primadonnának.

NYILTTÉR.*)

pedig harmadjegyzőül egyhangúlag Czeg- 
lédy György püspökladányi jegyzőt válasz­
tották meg. Mindakét választást Ertsey 
Gyula főszolgabíró vezette.

— Kitüntetés. A király Simon Károly 
debreceni 3. honvédgyalogezredbeli föfegy- 
vermesternek hosszú- és kötelességhii szol­
gálataiért a koronás ezüst érdemkeresztet 
adományozta.

— Halálra Ítélt francia katonák. Párisból 
táviratozzák: Nancyban a haditörvényszék 
szombaton Ítélkezett harmincegy lázadó ka­
tona fölött, akik megtagadták az engedel­
mességet és tüntettek a hároméves katonás­
kodás ellen. A vádlottak közül hármat ha­
lálra ítélt a bíróság, heten pedig két évtől 
öt évig terjedő várfogságot kaptak, a többi 
zendülő fegyelmi büntetéssel menekült.

— Vesztegető gyárosok. Newyorkból 
táviratozzák: Hallatlan váddal áll elő a New- 
york World mai száma. Nyíltan leleplezi az 
amerikai gyárosok nemzeti szövetségét, 
hogy titkos ügynökei utján megvesztegetett 
több szenátort és képviselőt, temérdek pénzt 
adott választási célokra s nemcsak a minisz­
tereket, de még Taft volt elnököt is befő-; 
lyásolta. Ez az egyesület diktálta a vámo­
kat s egyedül erre a célra évente egy milliót 
áldozott. I

— Mohamed a „Vörös ökör“-ben. Sze­
gény törökökre most nagyon nehéz idők jár­
nak. Minden alkalommal megverik őket. Teg 
nap este például a „Vörös ökör“-ben folyt 
le egy kisebb szabású ütközet, melyben az 
éppen Debrecenben időző Mohamed Ali tö­
rök vásári komiédiás is részt vett. Részeg 
napszámosok voltak ellenfelei, akik szegény 
Mohamedet annyira összeverték, hogy vé­
resen hagyta el a csatateret. A rendőrség 
keresi a tetteseket.

— Gyermekgyilkos anya. Hajdúböször­
ményből jelentik, hogy ott Fazekas Juliánná 
23 éves parasztleány pár nap előtt törvény­
telen gyermeket szült, melyet nyomban meg 
fojtott és a község határában elásta a meg­
ölt újszülöttet. A csendőrség elfogta és a 
debreceni kir. ügyészségnek adta át.

— Égő sziget. Szófiából táviratozzák: 
Thasos sziget tegnap este óta lángban áll. 
A tűz a Hagiosz-foknál kezdődött, ahol egy 
erdő gyuladt ki.

— Csalás szerelemmel. Szél Mária var­
róleány pár hét óta együtt élt Háda Péter 
debreceni napszámossal, aki azalatt az ürügy 
alatt, hogy elveszi feleségül, ékszereit ki­
csalta, majd életveszélyes fenyegetésekkel 
elűzte a háztól. A varróleánv csalás és élet­
veszélyes fenyegetés miatt Háda Pétert fel­
jelentette a rendőrségen, ahol a nyomozást 
ez ügyben bevezették.

Nöth zenekonzervatóriumban Pros­
pektus (tájékoztató) kapható díjtalanul. Szent 
Anna-utca 18. sz.

A rozoga hídról lezuhant vonat. Lon­
donból táviratozzák: A „Deilv Mail“-nak 
jelentik Kalkuttából, hogy Ondar közelében 
egv személyvonat egy rozoga falaidról a fo­
lyóba zuhant. Estig tizenhét holttestet hoz­
tak ki a vízből, de a halottak száma sokkal 
nagyobb. A hid már fél év óta korhadt, de 
a hatóságok semmit sem tettek kijavítása 
végett.

Tennis Ingek Frank testvéreknél, a 
megyeháza mellett.

— Cigányvásár Monostorpályiban. Va­
sárnap délelőtt a monostorpályii cigányok 
olvan cigányvásárt rendeztek a község fő­
utcáján, hogy a templomból kiözönilő hivek 
a község házára mentek panaszt tenni. Ko­
vács András esküdt erre Erdei József kis- 
birót küldte ki, intse rendre a csendzavaró,, 
kát. Akik azonban ahelvett, hogv az intést 
megfogadták volna, nekitámadtak a kisbiró- 
nak s részint ököllel, részint bottal ugv el­
verték, hogy összeesett s orvosi segélylyel 
kellett eszméletre téríteni. Azután pedig el­
menekültek. A hosszupályii csendőrőrs azon­
ban. melvet időközben értesítettek, elfogta 
a menekülőket, akik közül I akatos István 
beismerte, hogy botjával a kisbirót fejbe­
verte, mig Czakó Sándor cigány öklével 
bántalmazta azt. Mind a kettőjük ellen ha­
tóság elleni erőszak miatt bűnügyi eljárás 
indult.

— Elegáns szalma- és Panama kalapok 
Frank testvéreknél, a megyeháza mellett.

— Ócska tankönyveket magas áron vá­
sárol Hegedűs és Sándor. Kossuth-u. 11. sz.

Egy 40 ezer lakossal b'ró városban be­
tegség miatt eladó egy évi netto 16 ezer ko­
ronát jövedelmező fűszer detail üzlet. Átvé­
telhez 20 ezer korona készpénz vagy 10 ezer 
korona készpénz és 10 ezer koronára meg- 

! felelő biztosíték szükséges. Ajánlatok «Ritka 
alkalom» jelige alatt e lap kiadóhivatalába 
kéretnek.

* E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 
I a Szerkesztőség.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel
Oaririk hitel .
4 enAbiUti. oe koronaja'adékJUlawvMUi
,iűlxílo;bani
ftimamurAttyí
HalgótarjA&i
KOsnti vasul

816 - 
624 - 

81-46 
716 — 
*24 60 
716 — 
75V— 
643 —

Irányáét i
8£ajg;Anieszámiíoláei kamatláb:
Bécs 58/,—518/i« °/o, Berlin 5 /,% London 4*///,

Budapesti gabouatőzsd#.
tfvar» K. (Mraiser és König) debr. bitomfcnjo» lévlralt jeleni*»«
Busa májusra .................................................................. — *—

,, júliusra . . . 11*26
. 1913.okt. . .... IV74

Rozs októberre ... ..................................... 8-86
,, júliusra . . -------
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„ junusra . . ... " 7*69
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Legjobb arany ezüst teríi cs női

jótállással

Kúrián Gyula írásnál

Színház
* Jutalom a szinigazgatásért. Irmay Béla 

és Kassav Károly, akit annak idején a ta­
nács a színház igazgatással, illetve főrende­
zéssel bízott meg, most azt kérik a tanács­
tól, hogy részükre jutalmat állapítson meg 
és utalványozzon ki. Kérésüket arra alapí­
tották, hogy a tanács egyik határozatban 
kijelentette, hogy Irmay és Kassai külön dí­
jazásra nem számíthatnak, de a szezon si­
keres befejezése esetén jutalmat kapnak. A 
tanács mai ülésén foglalkozott a kérdéssel 
és kimondta, hogy külön jutalmat nem ad, 
mert a 14.000 korona végkielégítésben ez 
összeget is benn érti. A hitalom tehát ez 
összegből jár nekik. Itt említjük meg. hogy 
a belügyminiszter ma értesítette Debrecen 
város tanácsát, liogy a közgyűlés ama ha­
tározatát, amellyel a színészeknek 14,000 

korona segélyt szavazott meg jóváhagyta.
1 * Még egy színigazgató-primadonna.
Borbély Lili. a debreceni színház primadon­
nája tudvalevőleg szeptemberben a művészi 
babérokat igazgatói sikerekkel is gazdagí­
tani kívánja. Úgy látszik ezzel az elhatáro- 
sásával iskolát csinált, mert mint egy szom­
bathelyi jelentés mondja, a napokban Szom­
bathelyen járt Batizfalvv Elza. a miskolci 
színtársulat volt szubret-primadonnája, aki 
bejelentette, hogy az esetben, ha a várost

Debrecen város téglagyára. Megírtuk, 
hogy a debreceni téglagyárak kérvényt ad­
tak be a tanácshoz, hogy ne bővíttesse ki 
a téglagyárát, mert ezzel a magántéglagyá- 
raknak, amelyek úgyis sok nehézséggel küz­
denek, nagy kcnkurrenciát csinálnának. Föl 
is ajánlották, hogy hajlandók a városnak a 
szükséges téglát 3Ö koronáért ezrenként szál­
lítani. A tanács most megbízta a téglagyári 
fölügyelő-bizottságot, tárgyaljanak a tégla­
gyárakkal, hogy a jelzett ár mellett a tég­
lát szállítani.

A Pénintézetek országos szövetségének 
közgyűlése. Budapesti tudósítónk jelenti: A 
Magyarországi Pénzintézetek Országos Szö­
vetsége vasárnap délelőtt tartotta közgyű­
lését Mándy Lajos elnöklésével. A közgyű­
lés meghallgatta az elnök előadását a pénz- 
válság okairól, Grecsák Károly kúriai bíró 
fejtegetéseit a csődtörvényről. Gaár Vilmos 
táblai bíró előadását az uj polgári perrend­
tartásról. azután tudomásul vette a záró­
számadásokat és kiegészítette az elnökséget 
és a választmányt.

A karcagi téglagyárból részvénytársa­
ság. A Karcagi Agyagipar, Lőwi és Társa, 
mely egyike a vidék legnagyobb téglagyá­
rainak, részvénytársasággá alakul át. A 
tranzakciót a Merkur debreceni fiókintéz,ete, 
az Általános Forgalmi Bank Részvénytár­
saság finanszírozza, a gvár alaptőkéje 
300,000 korona.

Ingatlanok forgalma.
, ,,Máji Imre és neje Szegedi Margit veszi 

Máji Pál és Domán Istvántól egveki házat 
és 89 négyszögöl földet 1000 koronáért.

Ozv. Margonyay Gyuláné veszi ifj. Bősz 
nay Páltól Thaly Kálmán-utea 8. sz. ház fe­
lét 15,000 koronáért.

Süveg Sándor és neje Nagy Eszter veszi 
Debreceni Kölcsönös Segélyző Egylettől 
300 négyszögöl majorsági földet 4000 koro­
náért.

Kiss András és neje Fórizs Mária veszi 
Szabados András és neje Savolt Máriáitól 
Csapókerti ingatlant 4000 koronáért.



összegű osztalék t. é. Julius l-étől fogva az Osztrák-magyar bank bécsi 
és budapesti főintézeteinél, valamint összes fiókintézeteinél kifizettetik, 

t, 1913. évi június hó 26-án.

Wieaenburg
főtanácsos.

(Utánnyomás nem dijastatik)

2 U«V! ÍÜetw
Petőfi-tér 6. szám alatt megnyílt.

Kitűnő izll úri házi koszt
bentétkezésre, valamint kihordásra is kapható. 

Szives pártfogást kér

Neumayer Jánosne.

5 percnyire a városi központtól. iaa
rOmp^S Az Északi vasút (Nordhahn) és az Í.UU

aj ép diet. ^Ml.v.ÄÄSn szoba.
közelében. — Előkelő családi szálloda. — Központi fűtés.

Hideg és meleg víz minden szobában. Fürdők a házban. Ele­
gáns hall. zene-, Író-, és olvasószobák. Kitűnő konyha. Szobák 
3 korona 60 fillértől feljebb. Tulajdonos: GEIRINGER KÁROLY

női és férfidivat - áruház

megnyílt Piac-utca 1. sz. alatt
(Muraközv gyógyszertár mel­
lett). Ozldi elv finom áru olcsón. 

Selyem nap- és BSŐBrnyflk míg a készlet tart drb 5 K.

694. sz. 1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz 
hírré teszi, hogy a debreczeni kir. járásbíró­
ságnak 1911. évi Sp. II 394. számú végzése 
következtében dr. Bárdos Jakab ügyvéd által 
képviselt Kerületi Bank mint szövetkezet ja­
vára 423 korona s jár. erejéig 1913 évi má­
jus hó 15 én foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján lefoglalt és 3430 koronára be­
csült kővetkező ingóságok, u. m : bútorok, 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a debreczeni kir. já­
rásbíróság 1913. évi V. 2968 számú végzése 
folytán 423 kor tőkekövetelés, ennek 1911. 
évi május hó 30 napjától járó 5% kamatai, 
l/3°/0 váltódij és eddig összesen 127 kor. 86 
fillérben biróilag már megállapított költsé­
gek erejéig Debreczenben, Jókai-u 6. sz. és Rá- 
kóczi-u. 20. sz. a. leendő o egtartására 1913. 
évi Julius hó 2-ik napjának délutáni 1 
Órája határidőül kitűzőik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel h vatnak meg, hogy az érintett in­
góságok az 1881. évi LX. t-c. 107. és 108. 
§-ai ér elmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, eren 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Debreczen, 1913. évi junius hó 12. 
napján.

flál Vilmoa, kir. bir. végrehajtó.

H PfiDLO-LRHHQK!!
és Marx-íÉ xiiiis-fiitikik
minden színben BLUMBERGER fes­
tékkereskedésében, Hatvan utca 13.
Telelőn 621. !! Cégre tessék vigyázni. !!

hurzó-Füred.
A deli Szepességének egy remeke ősi fenyvesek 
közepette. Vasúti állomás Gölniczbánya. " 

méter. Posta és távírda helyben.

Vizgyógyintézet, vizkurák, inhalóczlók, diétás kúrák, nap- 
. mi — és szabad tófürdők, villanyozás és massage. ■■■ 
Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringés, 
I anyagcsere és más egyéb bajok ellen.————
Igen védett hely, állandóan enyhe, szép tavaszi idő­
járással. Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és utó- 
idényben 30 százalék, julius elejétől 6 heti tartózkodás 
után 60 százalék árengedmény. Szobák egész idényre 
olcsó átalányban bérelhetők. — Állandó fürdőorvos : Dr. 
Vladár József. Prospektussal szolgál a fürdőig azgatóság.

CIPŐKRÉM
Minősége Kitűnő 

puhit, tisztit 
__ fényesit.

[Gyártja HERCZEG ÉsGEIGER
1 csász.és kir. udvari szállító Budapest. 

ff1 KAPHATÓ MINDENÜTT. ®

Előnyös fizetési 
feltételek. Sza 
vatosságazáruk 
kiváló jó minő- 
gg ségéért.

Állandó butor- 
kiállitás. Teljes 
lakás-, kávéház- 
ésszállodaberen- 
dezés.

Debreczen,
Szigorúan 

szabott árak.
Szigorúan 

szabott árak. Hunyadi-ii. 17/19

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG1913 julius 1.

Osztrák-magyar bank.

Az Osztrak-magyar bank minden részvénye illán az 1913-iki első 
félévre (68. osztalék-szelvény) az alapszabályok értelmében járó

Huszonnyolcz korona

OSZTRAK-MAGYAR BANK.

Popovics
kormányzó

Pranger
vezértitkár.

Debreczen, Kistemplombazar.
Haiduvármegye szállítói. :

üj megnyitás Újdonságok

Mosó Egonpe kelme — Grenadm 
Batist — Zephyr — Kreton

! Óriási választékban!

hiszen mm 
denki tudja 
már hogv a

X
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10 szóig 50 fillér, 
Bzoutul minden ezó 
I fillér, a leg kis- 
eebb hirdetés 50 L

Vastag betűből sie­
delt minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők, uAPRÓ

HIRDETÉSEK
Apró hirdetésekre telefonon felvllágositissal nem szolgálunk.

jcvelczc^Kí
A vasárnapi kedves gondviselésért nagyon 

hálás lesz a Maga madárkája. Nein ért késve 
vissza? Nem haragudott a Nagyapó? Bán­
tana, ha akaratlanul is boszuságot szerez­
nénk Neki: Hisz ö olyan jó! A viszontlá­
tásig kettő csók, de nagyon édes!!____

Fess, molett fiatal özvegy asszonyka úri 
ember tartós barátságát keresi, kivel sze­
retne édesen elszórakozni. «Okosan éljünk» 
jeligére levelek a kiadóhivatalba kéretnek.

Egészen uj hálószoba berendezés eladó. Is- 
kola-utca 8. sz. alatt.______ _______ _

Izr. urinöiicl kitűnő házikoszt és lakás kap­
ható. Arany János-u. ló. sz.

E#y hasinait német migyzr, va*y magyar­
német szótárt megvételre keresek. Cim a 
kiadóban.

ít!lá$lr k&p
Villamossiorbiébi és elektrotechnika pá­

lyára tanulók felvétetnek. Piac-u. 77. Fa­
zekasnál.

Sárga szem. Biztosan ott leszek. Csókolja.

Jak kyszw
Három szobás modern úri lakás, hozzá­

valókkal augusztus 1 -töl olcsón kiadó. 
Magos-utca 18.

elyi$eg
Homok-U 74. szám alatt levő üzlethelyiség

lakással együtt azonnal kiadó. Értekez- 
hetni Piac-u. 19. szám alatt a bankban. 

Lakatos vagy asztalos műhelynek való he­
lyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-u. 44

cm

DIVAT SZÖVETEK

!! MEGÉRKEZETT !!

MOSKOVITS JOZSE

érdemli urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel :

MOSKOVITS JÓZSIÍF 
úri szabó divat lei lilébe

Gyakorlott betegápolónő kerestetik. Jelent­
kezhetni a délutáni órákban, Egymailom- 
utca 7.

EREDETI karlsbadí kétszersült Sprndel 
forrásvízzel készítve, — kapható a 
Denisoh-úzletektten._____ __

Utazókosarak, kézibőröndök, sport- és 
gyermekkocsik legolcsóbban Schwarz 
M. L.-nél. Piac-u. 52, megyeház mellett.

Valódi edes nemes szegedi paprika­
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagyktreske- 
désében, pénzügyi palota Telefon 79.

Vízvezeték, csatornázás, közoontl fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul ké­
szítek. Házak évi lókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Mlklós-ntca 29. sz. Telefon szám 379.
j ÜJI UJI találmány UJI UJ1

Nincs többé kifakult, átizzadt, pe- 
csétes, kopott SÁRGA CIPŐT bár- 
milyen színre be lehet festeni. — 
Eredeti, uj szint kap. Átfestés 1 

pár 1 korona FALUSSY KÁROLY cipésznél. 
Csapó-utca 41.
KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések 

készen kaphatók, nagy választékban, 
Weisz Ferenc asztalos, József-kir.-herceg- 
utca 7. szám. Telefon: 10-90.

Zsákok, rostáló- és vízmentes ponyvák ol­
csón beszerezhetők Fohn zsáküzletében 
Deák Ferenc-utca 14. iparkamara bérpalo­
tájában.

Monarch- és Concert-lemezek, alig hasz- 
nált, féláron eladók. Cim a kiadóhivatalban.

Makulaturapapiros olcsón kapható Piac­
utca 49. sz., I. emeleten, a második ud- 
varban._______

Kopirkönyvek, valódi Heller patent, a legke­
resettebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor. 
500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoff­
mann és Kronovitz könyvnyomdájában, 
Piac-utca 49.

Előkelő Toaiefszer
Százezer csatádban használatban, 
finomitjajs szépíti a bőrt,meg védelmezi 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros Kar­
tonban á 15,30 és 75 fillér. Kaiser-Borax- 
Szappan 80 fillér.Tola -Szappan KORÉI 

GOTTLIEB VOlTH.WIEtf lll/i 
EK>- Mindenhol kapható. -Cö

Gyermekjáték
a ruhamosás elvégzése a

önműködő mosószerrel.
Jótállás melleit artalmalli I Mór nélkül

Félórai főzés után

vakító fehér ruhát!
DPR Síi 44 kiméii a vásznat és a 

,,rLlXOlL fehérnemű az üstben való 
kitö.és után olyan szt-p lesz, mintha a 
nzpon a stabadran leit volna fehérítve.

: Gottlieb Voith, Wien III
Kapható mindenütt.

Iá'.

SZATMÁRI ELSŐ CSERÉP- ÉS TÉGLAGYÁR RÉSZV.-TÁRS.-NÁL
E cserép az országban a 
legkitűnőbb gyártmány. — 
Fagy ellenálló. — Szállítás 
közben nem törik. — Színe 
a legszebb rózsapiros. — 
Minden hatósági és állami 
építkezéshez hivatalosan el 
:: :: van fogadva. ::

:: Viszonteladóknak :: 
kedvezmény adatik.

bármily nagy mennyiségben kapható a legkitűnőbb és legjobb minőségit (waggon 
vételnél) 1000 darabonként:

Bordás (talcos) cserép 66 
Hódfarkú kis cserép 30--

K, vasúti kocsiba rakva 70-- 
K, vasúti kocsiba rakva 32-

K.
K.

Vidéki megrendelések a Részvénytársaság igazgatóságához intózendök. Utal­
ványt a városban Szeles Béla váskereskedónél (Deák-téren) s a batiai nton 

levő gyártelepen lehet váltani.
'TI—Wir 1  ........—-----------————

Halmágyi Sámuel
BLÚZ ÉS PONGYOLA DIVATHÁZA

OEBRECZEH. PIÜC-UTM 32.
Értesítem a nagyérdemű vásárló közönséget, mi­
szerint a rendkívüli kedvezőtlen idény folytán rak­
táron felhalmozódott legfinomabb kivitelű és csakis 
a legutolsó divat újdonságait képező modell :::

Nyári ruháb, blúzait és pongyolák
I. évi Iullus hó 1-től kezdve mélyen leszállított ár­
ban adatnak el. — Szíveskedjék úgy a kivitel, mint 
l'.i...-..............  I a dús választék és főleg a ---- 1

Rendkívüli : olcsó : árak
H felől meggyőződést szerezni. !!

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.


